

ONAMENTELE
IN TOATA ROMANIA
IN STRAINATATE
ARTIUNI SI RECLAME
In litere petit, pagina IV, 30 bani
In III, 80 bani, pe pag. II, 2 lei noi
Reclame a lei noi linia.
In capitala 10 bani.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biurul Redactiei si Administratiei: Palatul 'Dacia'.

ANUNCIURI:

Se prii... in strainatata: La D-ni Haasen... in Vienna, Waibergasse 100, A. Oepelik in Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf Mosse in Vienna, Seilerstasse 2; Philipp Lob in Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lung & Comp. in Pest, Hacz-Laffite & Comp. in Paris, C. Adam 2, Citefour de la Croix-Rouge 2, Paris; Orain & Comp. Rue Dronot 2 Paris; Eug. Micoud, 139-140, Fleet Street London

Scrisori nefrancate nu se primesc.

Articolele republicate se vor arde.

Un numar in Districte 15 bani.

Table with exchange rates for various locations like Bucuresci, Sibiu, etc.

Table titled 'Cursul de Viena, 4 septembrie' showing rates for gold, silver, and currencies.

Table titled 'Cursul de Berlin, 4 septembrie' showing rates for various currencies and bonds.

Table titled 'CALENDARUL ZILEI' showing the schedule for the day of August 25th.

Table titled 'PLECAREA TRENURILOR' showing train departure times for various routes.

Table showing train arrival and departure times for routes like Bucuresci-Giurgiu.

va tine espozitia, romanii mer... Paris vor gasi ziarul 'TIMPUL'... Magasins du Printemps... Haussmann 70.

PESEI TELEGRAFICE

Paris, 3 septembrie.
Londra, 3 septembrie.
Berlin, 3 septembrie.

DIN AFARA

Correspondentul din Constantino... pol al ziarului Standard anunta, ca raportul comisiei...

ARMATA MULTA

Convin, intr'adever, domnule redactor, ca acest principiu este unul din acelea care trebuie sa se aiba in vedere...

BUCURESTI

domanul, de cate ori se infunda... fața cu niște adevăruri... ca lumina soarelui, aleargă...

ARMATA MULTA

Convin, intr'adever, domnule redactor, ca acest principiu este unul din acelea care trebuie sa se aiba in vedere...

BUCURESTI

domanul, de cate ori se infunda... fața cu niște adevăruri... ca lumina soarelui, aleargă...

BUCURESTI

domanul, de cate ori se infunda... fața cu niște adevăruri... ca lumina soarelui, aleargă...

și atunci citatele se numesc date și adunate cu conștiința formează materialul științelor istorice și a celor naturale. D r nu citate de acestea ia „Românul”. El ia comentarii străine (nu fapte sau date,) la constituțiunii străine și voiește a dovedi că instrăinarea a trei ținuturi ale țării nu e de cât o rectificare de graniță.

Citarea de autorități dovedește însă trei lucruri. 1 lipsa de cugere proprie 2. specularea asupra neștiinței publicului, căruia nu i se dă nici i se poate da cartea întreagă cu spiritul ei, ci numai bucățele, cari se potrivește cu panglicăria argumentatorului 3) evidență adevărului combătut, de vreme ploaea de citate e egală cu capitulațiunea.

Citarea gândirii altor oameni nu dovedește și n'a dovedit de când lumea nimic în privirea obiectului în discuțiune. Argumentațiunea trebuie să fie adevărată și evidentă prin sine însăși fără ajutorul zeilor de teatru (deorum ex machina).

Noi am argumentat astfel: Dacă instrăinarea a trei ținuturi nu e decât o rectificare de fruntarii, atunci instrăinarea a 4, 5, 10, 20 de ținuturi e asemenea o rectificare de fruntarii.

Contra acestei duceri ad absurdum nu poate sta nici o autoritate, nici Vatell, nici Moser, nici Martens, nici Bluntschli, nici Klüber, nici Hugo Grotius, cu un cuvânt nimenea.

Cât despre citatele din tratate străine, provocăm pe liberali să declare cu mâna pe inimă, dacă la statornicirea constituției noastre au fost un singur deputat, care votând alinea a doua a acelu articol, să i fi trecut prin gând măcar, că schimbarea sau rectificare de fruntarii va să zică pierderea a trei ținuturi, a unei porțiuni a Mării Negre, a unei guri a Dunării? Nimeni, absolut nimeni n'au gândit la aceasta, ei fiecine au gândit cel mult la rectificările de graniță cu Austria, nu la pierderea unei bucăți însemnate a țării.

A căuta în nori ceea ce-i dinaintea ta, a aduce sofisme și citațiuni unde lucrul e evident, va să zică a arunca pulbere în ochii publicului. Scriitorii „Românului” nu cred ei singuri ceea ce spun, când susțin că instrăinarea Ismailului, Bolgradului și Cahului nu'î decât o rectificare de fruntarii.

Totdeauna la comentarea unui articol de lege trebuie să se ție seamă de intenția legiuitorului și de ocazia legii, de obiectul, care i-au dat naștere. Intenția constituantei n'au fost de-a prevedea instrăinarea Bessarabiei, iar obiectul care nu dat naștere acelu articol n'au fost un

răsboiul pierdut sau o provincie pierdută.

Acum trecem însă și mai departe. Ce are a face dreptul public european cu constituțiunea noastră internă?

Dreptul public european e în mare parte ceva nedefinit, o știință el nu este până astăzi, ci cel mult incercarea unei științe. El cuprinde raporturile schimbătoase între popoare, stabilite în mod trecător de tratate sau alte titluri de drept însă sunt totdeauna încheiate cu clauzula tacită rebus sic stantibus, adică până ce lucrurile vor rămănea așa ca în momentul încheierii. Produce a unor împrejurări politice, ele sunt prinsejduite în ori-ce moment.

Constituția noastră e o lege pozitivă internă, care n'are a face nimic nici cu dreptul ginților, nici cu tractatele dintre puteri, așa dar nici cu tratatul dela Berlin.

Dar precum constituțiunea exclude o cesiune de teritoriu, tot așa ea exclude o anexiune și mai cu seamă o anexiune complicată, care cere pentru Dobrogea o organizațiune specială.

Dar cine e în drept de a legifera principiul unei organizări speciale pentru o parte a țării? Cine e în drept de a dispune, ca locuitorii cutărei părți a țării să se supuși cutărei sistem, iar, ceilalți altui sistem?

Camera ordinară? Prevede oare constituția, ca o cameră aleasă în împrejurări normale să decidă asemenea chestiuni?

E aproape de mintea omului, că națiunea română fiind chemată a se rosti în niște chestiuni, cari i ating constituțiunea, răspunsul nu l poate da de cât un corp care ar avea puterea de a o modifica, de va voi. Se poate prea bine, ca constituanta să nu admită nimic din stipulațiunile tratatului de la Berlin, se poate să admită pe unele, să respingă pe altele, se poate în fine să le admită pe toate; dar chiar pentru a le respinge pur și simplu trebuie convocarea unei constituante, căci numai ea ar fi în drept a se rosti, fie pozitiv fie negativ, asupra acelor stipulațiuni. Tot ce ar face o cameră în această privire, ar fi rui și neavenit.

O'n cuvânt, nici un fel de sofismă și de apucătură advocătească, nici un argumentum ad hominem, rief o citare de autorități nu ne poate face să ocolim adevărul clar, că aceste schimbări esențiale au nevoie de-a fi regulate în mod definitiv. M. Sa Domnul e legat prin jurământ dinaintea țării de a mântănea integritatea teritoriului și numai țara îl

poate deslega de acest jurământ, chiar în cas de forță majoră și țara printr'un organ care să aibă aceleași puteri, pe care le avea organul înainte căruia M. S. a depus acel jurământ. Apoi e un act de înțelepciune politică de-a nu face ca noua stare a țării să atărne de camere cari votează, revotează și exvotoază cu ușurință unor păpuși, pe cari guvernul le ține de ațele arenzilor moșiiilor statului și altor interese private. Trebuie ca noua stare de lucruri să fie clară, hotărâtă, statornică.

DIN AFARA

Correspondentul din Constantino... pol al ziarului Standard anunta, ca raportul comisiei pentru împăciuirea rescoalei din Rodope a fost scris de comisarii francezi, italieni, turci și englezi. Asemenea și comisarul austro-ungariei a primit raportul. După cum se zice, acest raport constată cele mai oribile cruzimi comise de ruși și bulgari. Intre Staniceo și Demotica optzeci de sate mahometane au fost arse, după semnarea armistițiului, de către trupele regulate ruse.

Asemenea raportul constată că într'o zi, pe la finitul lunii lui Faur, Casacii au atacat o mulțime mare de caré cu fugari, spărgându-i în toate părțile pe ger și zăpadă; iar a doa zi infanterie și cavalerie rusă gonindu'i mereu din urmă, îi împinse într'o fundătură formată de riurile Marița și Urludere, unde tunurile ruse jucară doăsprezece ore în masa aceasta de oameni lipsiți de orice ajutor. În munții Rodope acum se află 150 000 fugari mahometani, dintre cari jumătate sunt văduve. Comandanții ruși năzuiesc în tot modul d'a împedeca pe fugari d'a se întoarce la vetrele lor, asmuțind pe bulgari asupra celor ce să întorc. Comisia încheiă, recomandând o comisie internațională permanentă, care cu ajutorul unei gendarmerii amestecate să vegheze asupra districtului.

Ziarele vieneze înregistrează ca un semn că rescoala din Bosnia este în punctul d'a se stămpăra și știră că acum au început resculații a afla rezistentă chiar la trupele regulate turce.

Astfel din Ragusa se scrie că resculații din Trebinje au cerut dela comandantul cetății, Suleiman-pașa, predarea ei. Acesta codindu-să, resculții l'au atacat.

În zilele dia urmă nu avem de constatat nici o schimbare în chestia greacă. O telegramă din Atena a zia-

rului Indep. belge află cauza acestor stagnări în împrejurarea că, guvernul grec n'a ajuns încă în posesia textului autentic al circulării turce și astfel nu poate invoca încă mijlocirea puterilor. Se aștepta încă de alaltăieri primirea textului, de acea numitul ziar crede că în cerând guvernul grec se va hotărâ.

Autorul articolului următor publicat în „Pressa”, roagă pe redacțiunile ziarelor cari se interesează de chestiunea tratată de d-sa, ca să reproducă această lucrare. Ne facem o plăcere de a l'implini dorința, de oare-ce noi ne-am interesat în totdeauna de toate câte se ating de armată.

Domnule redactore, Astăzi, când țara noastră intră într'o nouă fasă de viață politică, condițiunile puterii sale armate nu mai pot fi acelea de până acum. Trebuie dar a se pune o nouă basă organizării militare, care să poată corespunde situațiunii din nou creată prin împrejurările de față.

Se zice și se repetă neincetat, pe toate tonurile: „Armata multă, cu cheltuiială puțină”.

Convin, intr'adever, domnule redactor, că acest principiu este unul din acelea care trebuie să se aiba în vedere de ori-ce organizator; însă, între armata multă și cheltuiială puțină, totuși trebuie să existe un raport rațional, iar nu a se crede că un leu reprezintă o sută de oameni. Nu trebuie a se perde din vedere că o armată multă cere și cadre multe, cere scoli, material și echipament numeros, depozite de tot felul, stabilimente, munițiuni de resbel considerabile, armătură însemnată și localuri suficiente, și că, singura economie, ce se poate face, este numai asupra soldel și îndestulării efectivelor oamenilor și furagiului efectivelor de cal, iar nimic mai mult; însă chiar efectivele oamenilor nu pot fi reduse într'un mod arbitrar, ci numai p'atât pe cât ar permite trecerea, în acelaș an, a tuturor oamenilor sub arme, un timp suficient pentru dezvoltarea unei instrucțiuni solide. Trebuie dar de dovă și chiar de trei ori mai mult de cât mijloacele actuale, ca să se poată avea cu ce să se încadreze la un timp dat o armată bună și numeroasă, relativ cu populația noastră. Ori-cine ar pretinde alt fel, ar proba puțină seriozitate, și că nu l'ia dat nici chiar osteneala a trece în vedere necesitățile de tot felul, cerute de o armată bine condiționată; căci, fără cadre bune și indestulă-

după un curs de 2 ani în aceste... cu gradul de Sub-locotenent...

d) Toți oamenii necesari pentru parcuri, coloane de muniții și de subsistență...

IV. Garda comunala.

Garda comunala cuprinde: a) Infanterie. Compusă din atâtea legiuni...

V. Gloatele.

Gloatele, în cazul de a fi cheamate sub arme, să încorporez în garda comunala...

TITLUL IV.

Incadrarea armatei.

Toată armata, fără deosebire, d. pînă de autoritatea centrală a ministerului de război...

Fiecare corp cuprinde: a) 2 Divizii Infanterie. — a 2 brigăzi, a 3 regimente...

TITLUL III.

Compunerca armatei.

Armata permanentă cuprinde: a) 1 Batalion de Geniu. — din armata permanentă și parcul său...

Total al efectului aproximativ al trupelor, pentru un corp de armată, afară de garda comunala și pompieri; 54,000 oameni...

Armata teritorială cuprinde: a) Infanterie. Compusă din 24 regi- menturi de corabanți...

Armata milițiană cuprinde: a) Infanterie. Compusă din 12 regi- menturi de panduri...

remontă, ce trebuiesc înființate; iar în timp de război, prin rechemare.

Întreținerea armatei pe picior de pace cu toate cele necesare și cu cadrele com- plete, costă 1/3 din bugetul actual al statului...

Cât despre organizarea Flotei, ea tre- buie să formeze obiectul studiului celor competenți în această materie.

X. X.

REVISTA ZIARELOR ROMANE

Tactica radicalilor este foarte di- bace, și mărturisim că este greu de a o desvăli de ceața groasă care o acopere ochilor țerei.

Sunt ei sinceri în demonstrați- nile pompoase pe care ni le fac în fie care zi în coloanele gazetelor lor?

Am văzut acum câteva zile că „Ro- mania liberă“ a început a se se- para de colegii săi asupra acestei chestiuni...

Cetitorii noștri trebuie să își re- aducă aminte că luasem text de de- claratiunea „României libere“ pentru a conchide...

Pe când noi refutam cu convic- țione și cu succes sofisme de rău gust adunate de ziarele radicale...

Con etățenii noștri sunt avisați acum. Ei nu mai pot fi surprinși de tactica adversarilor noștri.

Ca să ne resumăm, partidul radi- cal caută în momentul de față a adormi cestiunea constituției și u- sează de toată influența sa prin guvern...

Iată analizat în câte-va cuvinte ceea ce se va întâmpla într'un timp puțin depărtat.

De acum publicul nu se va mira decât argumentele ziarelor oficioase sunt așa de slabe, în cât un copil ar putea să le refute ușor.

sunt nutaf și numai o mașină de resbel destinată a atrage atențiunea inimicului asupra unui punct care pare amenințat...

Aci ținem cheia rebusului pe care l'am avut așa de mult timp înaintea ochilor noștri.

Pe când noi, împreună cu marele partid conservator, suntem ocupați a respinge atacurile zilnice în contra convocării unei constituante...

Fiind acum la putere, ținând în mâna lor toate forțele viue a țerei, ei vor putea alege în toată liniștea momentul favorabil...

Era indispensabil ca să desvălim această tactică pentru a ruga partidul conservator de a nu se mai lăsa amăgi cu vorbele goale a radicalilor...

Am spus de mai multe ori, că în țerele care se bucură de o civiliza- țune mai înaintată...

Con etățenii noștri sunt avisați acum. Ei nu mai pot fi surprinși de tactica adversarilor noștri.

Con etățenii noștri sunt avisați acum. Ei nu mai pot fi surprinși de tactica adversarilor noștri.

Con etățenii noștri sunt avisați acum. Ei nu mai pot fi surprinși de tactica adversarilor noștri.

CRONICA

„Stafeta“ din Iași ne scrie: „D. Franchetti vechiul impresario al tea- trului italian din București...”

nea condițiuni favorabile spre a face pe celebrul artist Rossi a ne visita în luna Ianuarie...

In ceea ce privește venirea artistului Rossi, d. Constantinii n'au avut amabilitatea de a ceda cu condițiuni favorabile teatrul cel mare...

Credem a fi interpretul dorinței gene- rale a publicului orașului nostru, rugând pe d. Primar a acorda d-lui Franchetti tot ce se poate pentru ca d-sa să ne poată aduce o trupă de operă italiană...

Mișcarea portului Galați.— În ziua de 21 august, 1878 au sosit 3 vapoare și 3 corăbii degearte; au plecat 2 corăbii încărcate, 3 degearte și 3 vapoare.

BURSA.

Londra 24.95. Marsilia 99.25. „Voc. Cov.“

O vitejie radicală.— Ni se comunică următoarele din Bacău:

Luni, 14 coranțe, anul din frunzișul radicalilor de aici, d. Dimitrie Lupășco, a dus la bancherul bătrân M. Pascal, cerându-l să-l imprumute cu 29 galbeni...

Concediu.— D. Frideric Hoorickx, agent și consul general al Belgiei, obținând dela guvernul său un concediu de câteva săptămâni, d. August Hecht, consul al Belgiei la București...

BIBLIOGRAFIE

D. Mirescu. — Aritmetică cu micul deprinderi de raționament cuprinzând peste 1000 exerciții de calcul și probleme rezolvate și enunțate.

Ronetti Roman, Radu. poemă; de vizare la librăria Szöllösy, editorul.

Dr Felix. — Raport general pe 1877 asupra serviciului sanitar al orașului București.

N. Scurtescu, Istoria Românilor pentru clasele primare, în editura librăriei Luis, str. Lipsican, prețul 50 b.

St. C. Mihăilescu. — Industria și Resbelul, studiu de sociologie. La librăriei, prețul 2 l. n.

DOCTORUL MARCOVICI

Are onoare de a informa clientela sa din Capitală și provincie că va fi în București la 1 Septembrie.

Consultațiuni în cabinetul său în toate zilele de la 4 jum. — 6 ore după amiază. Strada Brezoianu N. 21. N. 783-3.

ANUNCIO

Un junc care a practicat mai mult timp programa claselor primare și-a cursului inferior din liceu, și lecțiuni de matematică — având cunoștință și de reglementele militare...

Tot d'odată anunță pre dd. părinți ce au copii în numele clase și ai căror copii nu s'a promovat în acest an, că posedă cea mai fericită metodă pentru a face pe cei mai puțin silitorți (activi) în destul pentru a putea fi promovați cu deplin Succes.

